# DAZHONG

# 运用现代科技成果 提高患者生命质量

### 记国家中西医结合肿瘤治疗重点专科、解放军第107医院肿瘤治疗中心

1992年11月18日, 医疗用房面积4093m², 前身为 放疗科和中医康复科,2000年批准为济南军区肿 瘤诊疗中心; 2005年批准为全军肿瘤无创诊疗中 心; 2007年批准为国家中西医结合肿瘤治疗重点 专科;2010年批准为中华慈善总会肿瘤救助定点 单位。现为解放军进修学院(301医院)、滨州医学 院、中国海洋大学生命科学研究生培养单位;编 制床位80张,展开床位150张。

中心始终站在医学科学技术前沿, 在新技术 和新理论运用上达到了国内外领先水平。医疗技 术先进,人才结构合理,设施配套,设备精良, 基本形成了一个融医疗、教学、科研、康复、保 健为一体的综合性无创肿瘤诊疗中心。

#### 团结协作的治疗团队

不论在国外也好、国内也好, 任何一种新技 术,尤其是特别高新的技术,对于医生,对于这 个团队的技术要求都是很高的。射波刀技术在国 内应用非常少,因此,要求也就更高。

107医院肿瘤治疗中心的射波刀中心,除了医 生以外,还有非常专业学理工的物理师,还有专 门的影像学系毕业的技术员, 因为在治疗当中要 不断地判断这个影像的位置, 虽然机器会给你 找,但是人在里面还是起到了很重要的作用。

所以从卫生部门加强管理的角度,使用这种 新技术就会设定一个门槛,要求医院本身的能 力,还有团队的素质要达到一定的水平。为此, 107医院肿瘤治疗中心配属有高、中、初专业技术 职务的医疗、物理、工程和护理专业技术人员100 余名,其中高职11名,硕士研究生以上学历16名,专 业齐全,结构合理,具有很强的"战斗力"。

学科带头人王义善主任, 主任医师、教授 博士生导师,滨州医学院附属医院临床内科教研 室主任;全军放射肿瘤专业委员会副主任委员、 全军中医药学会常务理事、济南军区放射肿瘤专 业委员会主任委员、济南军区肿瘤专业委员会副 主任委员、军队科学技术委员会委员、世界传统 医学会理事、中国生物医学会肿瘤低温靶向治疗 专业委员会副主任委员。主要从事肿瘤中医临床 的防治研究,热心于当前国内外前沿成果和新业 务新技术的开发,努力探索肿瘤无创治疗在临床 当中的应用或中西医综合治疗的研发,特别对中 医药与现代技术优化对恶性肿瘤的防治研究,具

副主任医师姜鹏,中心副主任,毕业于青岛 医学院,硕士学位,济南军区放射肿瘤专业委员 会常务委员,擅长恶性肿瘤的常规及适形放射治 疗,尤其在鼻咽肿瘤、付鼻窦肿瘤、食管肿瘤、 肺肿瘤、肝肿瘤、胰腺肿瘤、骨转移瘤等肿瘤的 诊断及治疗方面,有独到之处。发表中华医学会 系列杂志论文3篇,国家级论文15篇,主研军队医 疗成果三等奖1项。并参研军队省部以上科技进步

副主任医师马建军,中心副主任,毕业于山 东中医药大学,硕士,济南军区肿瘤专业委员会 委员、烟台市化疗专业委员会常委、中华抗肿瘤 协会临床肿瘤学协作专业委员会会员,擅长恶性 胸腹水的综合治疗,发表国家级论文数十篇,主 研全军医疗成果三等奖1项。并参研军队科技进步 奖及全军医疗成果一、二等奖6项。

副主任医师曲震,中心副主任,毕业于山东 中医药大学,硕士,长期从事血液、肿瘤内科临 床研究,擅长各种血液病、肿瘤的临床诊断和治 疗。参与中华中医药学会科学技术一等奖1项,山 东省科技进步三等奖1项,参与专著4部。发表国 家级论文10余篇,现为济南军区血液专业组委 员、中华医学会中医专业会员、中华抗肿瘤协会 临床肿瘤学协作专业委员会会员。

第一军医大学南方医院, 医学硕士, 师从孟凡义 教授。擅长中西医结合治疗难治性血液病、肿瘤及 其他内科疾病。发表国家级以上论文10余篇,参研 的《恶性血液病侵袭性真菌感染的临床研究》、《难 治性血小板减少性紫癜序贯治疗研究》、《非小细胞 肺肿瘤诊治研究》等获军队科技进步三等奖。

副主任医师王锡林,毕业于郑州大学医学 院, 医学硕士, 参与科室的多项科研项目, 现为 中华医学会会员。有多年的肿瘤预防和临床治疗 经验,有解决内科疑难疾病的能力,尤其擅长对 肺肿瘤、肝肿瘤和乳腺肿瘤等常见肿瘤疾病的诊 断治疗。参与编写《实用肿瘤热疗学》一书,发 表国家级以上学术论文10余篇。

解放军第107医院(烟台)肿瘤治疗中心组建于 学,上海生物物理学会会员,主要研究方向:辐 射防护医学研究,现主要从事肿瘤微创治疗与免疫 靶向放射治疗,参与国家卫生部课题《消融治疗续 贯131I-chTNT瘤内免疫靶向放射治疗肿瘤的实验 研究》,参与编写《肿瘤综合治疗与康复》。

医学博士、助理研究员王鑫, 毕业于上海第 军医大学, 现负责肿瘤的基础研发工作, 并取 得了较好的成绩, 走在了相同行业的前列。主要

在液体中的分散细胞的一系列重要的生物物理、 生物化学方面的特征参量,并可以根据预选的参 购BD FACSCalibur流式细胞仪最高分选速度可达 到每秒钟3万个细胞。通过测量细胞及其他生物颗 粒的散射光和标记荧光强度,来快速分析颗粒的 物理或化学性质,并可以对细胞进行分类收集, 可以高速分析上万个细胞,并能同时从一个细胞



研究方向: 干细胞的临床应用及肿瘤分子机制研 究。主研课题1项,参与课题2项,发表文章5篇。

硕士研究生姜丽,毕业于第二军医大学肿瘤 专业,研究方向:肿瘤的化学治疗。对早发性乳 腺肿瘤的基因检测及早期防治有较深的临床经 验, 多次参与化疗药物的三期临床试验和自然科 学基金试验,参研军队科技进步奖2项,发表国家 级学术论文6篇,因工作突出荣立三等功2次。

副主任医师、副教授王东, 长年从事普通放 射、CT、核磁共振的诊断,尤其擅长CT导引下 各种介入检查及治疗,并取得了显著成果。研究方 向:CT导引下的氩氦刀治疗肿瘤及化学药物消融 肿瘤。参研全军医疗成果二等奖3项,三等奖2项。

主治医师生梦飞,滨州医学院附属医院内科 教研室秘书,烟台抗肿瘤协会委员,肿瘤放射治 疗专业,长年从事肿瘤中西医临床的防治研究, 擅长临床常见肿瘤的诊断及综合治疗, 研究方 向:肿瘤的光动力治疗,参研全军医疗成果二等 奖、三等奖各1项,参与编写《实用肿瘤热疗学》 和《肿瘤综合治疗与康复》。

#### 国内一流的治疗技术

第107医院肿瘤治疗中心的专业人员大胆创 新,结合临床实践开展了众多的新技术和新业务, 形成了设备与技术、中西互补、内外兼顾、生物与药 物结合的全新精湛尖端技术, 为广大肿瘤患者提 供了可靠的技术和有效的治疗。具体有:

全身立体定向放射术。射波刀(Cyber knife) "立体定向射波手术平台",又称网络刀或电 脑刀,是全球新型的全身立体定向放射外科治疗 设备。它可治疗全身各部位的肿瘤,只需1-5次 的照射,即可杀死肿瘤组织,是综合"无伤口、 无痛苦、无流血、无麻醉、恢复期短"等优于外 科手术的治疗形式,患者治疗后即可回家。射波 副主任医师李军体,副教授,毕业于广州市 刀是由美国斯坦福大学在吸取了以往肿瘤治疗技 术的基础上研制出的治疗肿瘤的全新技术,是医 学史上精准度在1mm以下、不需要钉子固定头架 而能治疗颅内与全身肿瘤的放射外科设备,是治 疗肿瘤领域的重大突破。

> 流式细胞术。此技术是一种在液流系统中, 快速测定单个细胞或细胞器的生物学性质, 并把 特定的细胞或细胞器从群体中加以分类收集的技 术。其特点是通过快速测定库尔特电阻、荧光、 光散射和光吸收来定量测定细胞DNA含量、细胞 体积、蛋白质含量、酶活性、细胞膜受体和表面 抗原等许多重要参数。根据这些参数将不同性质 的细胞分开, 以获得供生物学和医学研究用的纯 细胞群体。流式细胞仪是对细胞进行自动分析和

中测得多个细胞特征参数,进行定性或定量分 析, 具有速度快、精度高、准确性好等特点。流 式细胞术不仅可对恶性肿瘤DNA含量进行分析, 还可根据化疗过程中肿瘤DNA分布直方图的变化 去评估疗效,了解细胞动力学变化,对肿瘤化疗具 论,设计最佳的治疗方案,从DNA直方图直接地 看到瘤细胞的杀伤变化,及时选用有效的药物, 对瘤细胞达到最大的杀伤效果。此外,流式细胞 术近几年还被应用于细胞凋亡和多药耐药基因的 研究中。医学工作者开始研究如何用药物诱导肿 瘤细胞死亡。通过对细胞体积、光散射、DNA含 细胞凋亡情况。多药耐药是肿瘤病人化疗失败的 主要原因,流式细胞术对多药耐药基因(P170等) 和凋亡抑制基因及凋亡活化基因表达的测定,可 为临床治疗效果分析提供有力依据。

低温治疗肿瘤术。他们运用的氩氦刀有4个能 单独控制的热绝缘超冷刀。超冷刀中空,可循环 高压常温氩气(冷媒)和高压常温氦气(热媒)。温 差电偶直接安装在刀尖,可连续监测刀尖的温 度。 氩气快速超低温制冷技术, 可藉氩气在刀尖 急速膨胀,在10秒左右冷冻病变组织至零下 140℃。又可藉氦气在刀尖急速膨胀,急速加热处于 超低温状态的病变组织,从而实行快速热疗。此种 温与升温的速度、时间和温度、摧毁区域的范围均 可控制,并可由CT或B超适时检测。适应证:恶性 实体肿瘤、良性肿瘤及良性增生病变

肿瘤生物治疗技术。肿瘤生物治疗是通过激 发和增强机体的免疫功能或以生物制剂的作用调 节机体的免疫反应,从而达到治疗肿瘤的目的。它 主要包括肿瘤的免疫治疗、基因治疗和免疫基因治 疗。目前临床上用得最多得是免疫治疗。肿瘤的生 物治疗以其安全有效,副作用小等优点已成为继手 术、放疗、化疗后的第四种肿瘤治疗新模式。

超声聚焦肿瘤消融术。利用超声方向性强, 可聚焦特点, 使聚焦处产生瞬间加温, 将肿瘤凝 固、坏死,具有对肿瘤细胞杀伤无选择性,适用 于所有超声可探及的良、恶性肿瘤,单次治疗体 积也由于采用了点点成线、线线成面、面面成体 的计算机自控下的"累积效应"也已扩大到100-150cm³, 达到了世界最高水平

肿瘤热疗系统。高热使肿瘤细胞膜最先受到 破坏,同时高热抑制了DNA及RNA和蛋白质的合 成, 使肿瘤细胞增殖受到抑制, 导致细胞死亡; 高热使肿瘤细胞中溶酶体活性增高,酸性水解酶 大量释放,导致胞膜破裂,胞浆外溢,肿瘤细胞 死亡; 高热抑制了肿瘤细胞呼吸, 导致无氧糖酵 解增加而引起乳酸堆积,酸度的增加又促进酶体 活性增高,最终导致细胞死亡。高热保护、激活 和提高人体的免疫功能,提高机体对肿瘤细胞的 清除能力,这一点是传统的放化疗甚至手术无法 比拟的。另外,热疗可以提高放化疗的敏感性。

光动力治疗技术。光动力治疗是激光技术、 现代医学科学技术有机结合的产物。光敏剂(血卟 啉)与特定波长激光作用后产生具有极强杀伤力的 单价态氧和羟基自由基,这一特点克服了部分肿 瘤对放化疗不敏感的缺点; 具有疗效显著、特异 性高、无创伤、微选择性好、适用性高、可重复

射治疗肿瘤、伽玛线适形调强放疗等技术,治疗 病症涵盖了所有的良恶性肿瘤。

#### 创新实用的医学成果

近年来,王义善和他的团队在临床实践中对 刀、X刀、超声刀等国内外高科技与祖国中医和 普通放疗、化疗、热疗、免疫治疗灵活结合应 用,创造性地开展了"超分割治疗"、"急性淋 巴细胞白血病全身分段交替治疗"、"铅锭重叠 标定切线放射治疗"、"微波加热放射单项减量 发展趋势。

治疗肝肿瘤"、"联合放疗药物灌注腔内外加温 治疗的临床研究"、"放射并发症临床病理RIA "光化刀(PDT)治疗空腔脏器肿 "离子透入神经根阻断的临床应用研 "3D立体放射X( )线治疗肿瘤的临床研 "X()射线SFR联合AASS治疗肿瘤与战时 辐射损伤的防护研究"等课题研究,成果丰硕, 经检索查新,达到了国际领先水平,受到了国内 外专家的好评。

他们的研究方向和主攻目标是肿瘤无创伤治 疗,立项课题被列为军队"十五"重点计划项 目, 现已取得了初步进展, 有的项目已通过军内 外专家鉴定,达到了国际领先水平,计划申报军 队科技成果一等奖或国家奖。现负责承担的全军 科技攻关项目《中医药与现代技术优化对恶性肿 瘤的防治研究》、国家卫生部专题项目《消融治 疗续贯131I-chTNT瘤内免疫靶向放射治疗肿瘤的 实验研究》等获军内外多项基金资助,并取得了 显著社会效益。

现中心被列为国家重点专科、全军肿瘤中 心、中国慈善总会救助专项单位,与中国海洋大 学生命科学与技术学部和滨州医学院中西医结合 学院及解放军军医进修学院分别设立了临床博士 生、中西医结合硕士生、中医师承硕士研究生联 合培养单位,同烟台大学中心研究室、山东中药 靶向治疗研究所建立了联合协作关系,并具备基 本满足基础实验和临床研究需要的实验室、资料 室、学术室和生物治疗室;成为从基础到临床, 从学校到病房,融医疗、科研、教学、训练、康 复、保健为一体的肿瘤诊疗中心,以肿瘤分子生 物治疗和中药靶向治疗与现代技术优势互补为主 攻方向, 实现了地区同行业领先, 军内先进, 国 际优势水平。技术方案引起国际高度关注,亚洲 国家多次派员来访考察,有的项目已出口创汇, 进入国际市场。

王义善主任主要从事肿瘤中医临床的防治研 究, 热心于当前国内外前沿成果和新业务新技术 的开发,努力探索肿瘤无创治疗在临床中的应用 或中西医综合治疗的研发,特别对中医药与现代 技术优化对恶性肿瘤的防治研究, 具有很深的造 诣。近年来,他主编著作2部、参编7部,在国内 外发表论文200余篇,部分研究成果被国际卫生组 织录用;获军队省部以上科技奖19项,其中主研 完成一等奖1项, 二等奖5项, 三等奖6项, 四等奖 3项,国家发明专利4项。国内外优秀论文成果一 等奖8项,承担基金资助项目6项。现负责的在研 课题,被列为军区"十五"重点计划项目、军区 "十一五"医学科学计划项目、全军科技攻关项 目、国家自然基金项目和国家卫生专项课题等。

#### 高档开放的科研实验室

科研实验室是医学科学研究的重要支撑条 件, 是科技人员获取实验数据和证据的重要场 也是开展科技攻关、学术交流、人才培养的 重要基地。在第107医院肿瘤治疗中心,主任王义 善教授给我们介绍了中心实验室的基本情况。

2005年,由国家中医药管理局批准筹建,附属于 中国人民解放军肿瘤无创诊疗中心,是一个集科 **数学** 临床服务于一体的开 2008年通过国家验收并正式运行,现有专职人员6 名,辅助人员20名。实验中心现有细胞培养室、 分子生物室、肿瘤免疫室、流式细胞仪室、动物 室等,在全省最早开展了肿瘤生物治疗技术,并

据王义善主任介绍,肿瘤中心实验室成立于

实验中心拥有5万元以上专用仪器设备12台 件;临床与研究共用高档设备价值近亿元。有用 于细胞生物学研究的流式细胞分选仪和激光显微 切割仪,有用于分子生物学研究的荧光定量PCR 仪和核酸电泳系统。拥有正立、倒置荧光显微镜 及图像分析系统,连续光谱多功能酶标仪,独立 的SPF级动物饲养室等等。

实验中心以肿瘤的防治研究为主攻目标,以 科研、临床、教学为研究对象,以循证医学、中 医中药、中西互补,和肿瘤发生、发展、转移的 分子机理, 以及现代技术与传统医学综合治疗肿 瘤为目的,正在进行的细胞生物学、分子生物 学、放射免疫学、实验动物学、干细胞生物治 疗、肿瘤标志物诊断研究进展顺利。

另外,中心还有独具特色的药房。肿瘤病因 有内外之分,病情有寒热之别,早期以邪实为 主,旋即虚实夹杂,终致邪盛正衰。中心针对肿 瘤患者多属晚期,本着扶正祛邪,以化痰软坚、 祛邪散结、除湿利水为治疗原则。根据现代药理 研究, 利用细胞和动物模型, 对多种中药黄酮及 二倍半萜类、狼毒提取液等成分进行了研究;同 时对狼毒、黑蒜联合热放化抑制肿瘤和防治辐射 损伤的分子生物学机理进行了探讨; 研究发现狼 毒、黑蒜等中药不但能直接抑制肿瘤细胞,调节 光导技术、光信息处理技术、生物光化学技术和 机体免疫功能,而且能消除放、化、热疗中产生 的自由基,并对DNA的放射性和氧化性损伤进行 快速修复。中心通过研究这些活性化合物的体内 外抑瘤效果,及其抗肿瘤机理,并结合临床应用 实践,将中药、放射与热疗整合,实现几种不同 策略的优化治疗,达到协同增敏和优势互补。

谈到中心下一步的发展方向, 王义善主任充 另外,还有中药制剂胸腹腔灌注加温联合放 满希望和自信。他说,一是注重拓宽中西医并重 的肿瘤诊疗学科技术;二是注重发展肿瘤精细化 治疗; 三是注重微、无创技术临床应用。发展目 标:一是肿瘤分子生物治疗的研究;二是传统医 学治疗与现代技术优化的研究; 三是靶向治疗与 多靶点综合治疗。发展远景主要是保护正常的躯 体完整、减少患者的心理负担、降低生理损害, 无创伤疗法进行了不懈的研究和探索,他将全身γ 使治疗向着化疗范围和手术体积越做越小,中西 医结合治疗越用越好的方向发展。虽然精确靶向 治疗、微创或无创治疗、影像导向下的放射外科 治疗已在国内广泛应用, 但中西医优势互补的综 合治疗与"治未病",必将成为今后肿瘤治疗的

#### ■相关链接

## 我省首台肿瘤放射治疗 新设备——射波刀 在解放军第107医院 正式启用

2010年12月26日,解放军第107医院(烟 台)投入5000余万元从美国引进的我省首 台、目前世界上先进的肿瘤放射治疗新设 --射波刀,在该院正式投入临床使用。 这标志着我省医疗机构在肿瘤治疗领域全 面与国际先进技术接轨, 在肿瘤治疗手段 上又有较大突破, 为肿瘤患者提供了新的 有效治疗途径。

由美国斯坦福大学医学中心教授约翰安 德勒发明的射波刀,又称网络刀、电脑刀, 是一种新型全身定位放射治疗肿瘤设备。目 前,全球约200家医疗单位使用这种治疗新设 备,累计接受治疗的患者超过10万例。2008 年射波刀被《福布斯》刊载为高科技医疗产 品先锋,并被世界经济论坛评为"2008全球

据著名肿瘤治疗专家、解放军第107医院 肿瘤治疗中心主任王义善介绍、射波刀核心 技术是首次引入机器人介入肿瘤治疗,其交互 式机器人技术、一体化诊治系统可持续接收患 者肿瘤位置及其呼吸运动等反馈。利用发射巡 航导弹卫星实时导航定位技术,实现肿瘤照射 随着患者呼吸运动、体内肿瘤位移而同步跟 踪调整照射靶区,其误差不超过1毫米;带有 6个自由度计算机控制的机器人手臂,能针对 肿瘤病灶实施"实时跟踪、精确定位、重点 打击、定点清除",利用180度的旋转机械臂 将1200条射线光束照射剂量轻易地投放到各 处的病灶上, 从多角度照射最终聚焦肿瘤部 位。打个比方,以往放射治疗肿瘤,一些技 术因为不能实施追踪和运动,只能将射杀目 标圈定在一个比较大的范围内, 而射波刀可 以运动追踪患者体内需要"消灭"的目标。 然后遥控放射射线集中杀死癌变细胞

笔者了解到, 射波刀在治疗颅内和脊椎 附近肿瘤的时候、采用影像引导技术、利用 颅骨或脊椎上的骨性标记, 对病患位置精 确定位,完全实现无创治疗。对于体部肿 瘤,如肺部受呼吸运动影响大的肿瘤,利 用呼吸跟踪技术,实时、精确追踪杀死肿瘤 细胞。相比传统的化疗、开刀手术等治疗, 射波刀可治疗全身各部位的肿瘤,只需1-5 次的照射, 即可杀死肿瘤组织而且能有效避 免放射对患者健康细胞的伤害,是综合"无 伤口、无痛苦、无流血、无麻醉、恢复期 短"等优势的全身放射手术形式,患者术后



#### 射波刀适应症

射波刀适应症: 1.颅内病变(包括多形性 胶质母细胞瘤、恶性肿瘤、转移性肿瘤、良 性肿瘤、视神经旁肿瘤、听神经瘤、垂体 瘤、儿童脑瘤、动静脉畸形、三叉神经痛、 群集性头痛、癫痫等); 2.头颈部病变(包括鼻 咽肿瘤、眼眶肿瘤、头颈复发肿瘤、恶性纤 维组织细胞瘤、颈脉络球肿瘤等); 3.脊髓脊 椎病变(包括脊髓恶性肿瘤、脊椎转移性肿 瘤、脊髓良性肿瘤、脊椎骨良性肿瘤、脊髓 动静脉畸形等); 4.胸部肿瘤(包括早期非小细 胞肺肿瘤、肺门区肺肿瘤、转移性肺肿瘤、 食管肿瘤、纵隔肿瘤等); 5.腹部肿瘤(包括肝 脏原发性肿瘤、转移性肝肿瘤、胰腺肿瘤、 肾肿瘤、主动脉旁淋巴肿瘤等); 6.盆腔肿瘤 (包括宫颈肿瘤、前列腺肿瘤、盆腔复发性肿 瘤等)。

特别适应症: 1.肿瘤靠近重要器官, 如 眼球、脑干、脊髓等部位, 普通放射治疗效 果不理想; 2.位于复杂组织器官结构部位, 很难通过外科手术切除的复杂肿瘤; 3.多个 转移灶、多处转移无法通过外科手术切除的 复杂肿瘤; 4.肿瘤患者太虚弱难以接受手术 或拒绝手术; 5.手术后复发的肿瘤; 6.已经经 过其他放疗设备照射效果不佳的肿瘤

国家肿瘤治疗重点专科 射波刀治疗中心 山东省首台世界先进的肿瘤治疗设备 国际新一代放射外科肿瘤治疗系统 地址:山东烟台只楚南路7号 电话: 0535-6849443 6848507 6848505

